

ПРОФЕССОР ЗАЙНАБ ШАЙХИЕВНА ГИЛЯЗУТДИНОВА

29 октября 1978 г. исполнилось 60 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки ТАССР, заведующего 2-й кафедрой акушерства и гинекологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина профессора Зайнаб Шайхиевны Гилязутдиновой.

З. Ш. Гилязутдинова родилась в Уфе, в семье служащего.

Жизнь Зайнаб Шайхиевны как в зеркале отражает те огромные возможности для становления и роста человека, предоставленные Советской властью. В 1936 г. заканчивает ФАШ и работает в отдаленных районах Узбекистана.

После окончания в 1942 г. Ташкентского мединститута в качестве командира приемно-сортировочного взвода МСБ направляется на фронт и участвует в прорыве блокады Ленинграда.

В 1947 г. Зайнаб Шайхиевна, закончив аспирантуру, защищает кандидатскую диссертацию на тему «К вопросу о консервативном методе прерывания беременности по медицинским показаниям». С 1948 по 1950 г. ассистент Ташкентского мединститута, с 1951 по 1952 г. ассистент 2-й кафедры акушерства и гинекологии Казанского мединститута. С мая 1952 г. вся лечебно-педагогическая деятельность Зайнаб Шайхиевны связана с Казанским ГИДУВом им. В. И. Ленина — сначала в должности доцента, а после защиты в 1965 г. докторской диссертации на тему «Состояние нервных элементов матки у женщин вне и во время беременности и в фиброномоподобных образованиях в эксперименте» профессора и с 1971 г. заведующего 2-й кафедрой акушерства и гинекологии.

Кипучая энергия, высокая эрудиция, требовательность, целеустремленность — все это находит отражение в многогранной деятельности Зайнаб Шайхиевны Гилязутдиновой.

Четко аргументированные лекции, семинарские занятия, клинические разборы больных, привлекающие врачей-курсантов и сотрудников клиники — только часть лечебно-педагогической деятельности Зайнаб Шайхиевны. Большое внимание она уделяет постоянному совершенствованию и оптимизации учебного процесса, издательской работе (методические рекомендации, учебные пособия по актуальным вопросам акушерства, гинекологии и онкогинекологии, учебно-наглядные пособия для лекционного курса по гинекологии). Под ее руководством составлены план и программа цикла усовершенствования врачей по эндокринологии в акушерстве и гинекологии, которые утверждены ГУУЗ МЗ СССР.

Основным направлением научной деятельности профессора З. Ш. Гилязутдиновой и возглавляемой ею кафедры является изучение нейрогормональной регуляции женского организма и опухолевого роста. З. Ш. Гилязутдинова автор более 100 научных работ, из них 3 монографии. Научные исследования Зайнаб Шайхиевны опубликованы в материалах международных конгрессов, съездов акушеров-гинекологов и онкологов. Под руководством З. Ш. Гилязутдиновой защищены 7 диссертаций (одна из них докторская), имеющие большое значение для теории и практики здравоохранения. Большая часть диссертаций выполнена практическими врачами.

Вся научно-педагогическая деятельность профессора З. Ш. Гилязутдиновой неразрывно связана с общественной работой: она неоднократно избиралась членом партбюро Казанского ГИДУВа, была секретарем Ученого совета института, членом редакколегии журнала «Азат хатын», состоит членом редакционного совета «Казанского медицинского журнала», членом правления научного общества акушеров-гинекологов ТАССР, председателем проблемной комиссии. Она много работает по аттестации научных работников, возглавляет специализированный хирургический Совет по докторским диссертациям.

Велика заслуга профессора З. Ш. Гилязутдиновой в оказании помощи органам здравоохранения ТАССР: по ее инициативе и при ее непосредственном участии в г. Казани создано и функционирует в течение ряда лет акушерское отделение сердечно-сосудистой патологии, эндокринологической гинекологии. Организованы научно-практические конференции, университеты здоровья в Казани и Зеленодольске. Научная подготовка врачей республиканского и городского противотуберкулезного и онкологического диспансеров всегда сочетается с лечебно-консультационной помощью больным г. Казани, районов ТАССР и других республик.

Работа коммуниста профессора З. Ш. Гилязутдиновой высоко оценена Советским государством: она награждена орденом Трудового Красного Знамени и медалями, почетной грамотой Обкома КПСС и Совета Министров ТАССР, значком «Отличник здравоохранения». В 1973 г. Зайнаб Шайхиевне было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки ТАССР».

Свой 60-летний юбилей Зайнаб Шайхиевна Гилязутдинова встречает в расцвете творческих сил. Желаем ей доброго здоровья и плодотворных долгих лет жизни.

Сотрудники и ученики

